

国际视野中的70年

“我从《论语》读懂中国发展智慧”

国际人士谈新中国成立70年成就

新华社北京电(记者成欣、朱超、郭童)对于新阿塞拜疆政治委员会成员拉扎布里来说,记载孔子及其弟子言行的《论语》,是他最喜爱的中国书籍。

43年前,29岁的拉扎布里第一次接触到《论语》,“仁义礼智信”5个字便深深印刻在他的脑海里。从此,这本书成为他的常备书籍,现在仍不时拿出翻阅,抄录经典语句。

拉扎布里目前担任阿塞拜疆国民议会社会政策委员会主席。他此次率新阿塞拜疆党干部考察团访华。在接受新华社记者采访时,拉扎布里从他喜爱的这本书谈起,解读新中国成立70年成就的哲学密码。

“我可是个《论语》迷,这里面蕴含着治国理政的大智慧。”拉扎布里说,中国共产党的一些重要执政理念,源于中国优秀传统文化。

已六次访华的拉扎布里感受到,人民至上是共产党执政的精髓。提高人民生活水平、改善空气质量、降低贫困率、增加就业机会等,都是共产党为人民谋福祉的切实举措。

拉扎布里说,70年来中国创造了一个又一个奇迹。很多国家感兴趣于中国的成功秘诀,希望得到关于“中国共产党为什么能”“中国特色社会主义制度为什么行”的解答。

关键还在于中国“一步步做好自己的事”。“中国的发展不是天上掉下来的,而是通过稳步推进的改革发展来的。”

2015年中阿两国签署了关于共同推进丝绸之路经济带建设的谅解备忘录。拉扎布里表示,“一带一路”倡议作为古丝绸之路的当代延续,是实现共同繁荣的中国方案。

拉扎布里说,中国的发展不是一家的发展,而是始终践行“义”的理念,不以国家大小、强弱论亲疏,中国对他国的援助都是不附加任何政治条件的。

这一观点得到了柬埔寨人民党中央委员、

中央宣教委员会主席、参议院主席席问达顺义的认同。“在一带一路建设下,柬方也得到中方许多援助。”

达顺义表示,柬埔寨的西哈努克港经济特区,是中国首批境外经济贸易合作区之一,是柬埔寨经济特区的榜样。目前,160多家入园企业为当地创造了2万多个就业岗位。

“中国连续多年是柬埔寨第一大贸易伙伴、第一大投资来源国,中国政府和中国企业帮助柬埔寨修建了超过3000公里的公路,架设了大型跨河大桥,提升了柬埔寨基础设施水平,促进了当地经济社会发展。”

外交部发言人华春莹

就所罗门群岛政府决定同台湾“断交”并与中国建交答记者问

新华社北京9月16日电外交部发言人华春莹16日就所罗门群岛政府决定同台湾“断交”并同中国建交答记者问。

有记者问:据报道,9月16日,所罗门群岛政府召开内阁会议,决定承认一个中国原则,同台湾“断交”并同中国建交。中方对此有何评论?

华春莹说,中方对所罗门群岛政府作出承认一个中国原则、同台湾“断交”并同中国建交的决定表示高度赞赏。中方支持所罗门群岛作为主权独立国家自主作出的这一重要决定。

她说,世界上只有一个中国,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府,台湾是中国领土不可分割的一部分。

中国共产党领导中国取得伟大成就

访柬埔寨首相洪森



▲日前,在柬埔寨干丹省达克茂市,柬埔寨首相洪森在官邸接受采访。

新华社发(高炳南摄)

新华社金边9月16日电(记者毛鹏飞)柬埔寨首相洪森近日在干丹省达克茂市的官邸接受新华社记者采访时,对中华人民共和国成立70周年表示热烈祝贺。

他说,在中国共产党领导下,中国发展取得了伟大成就,为促进地区和世界繁荣发挥了重要作用。

洪森说,中国的发展和壮大是一个伟大的事实,中国在不到世界陆地面积十分之一的土地上,养育了世界约五分之一的人口,这是在中国共产党的领导下取得的了不起的成就。

他说:“如今,中国已成为世界第二大经济体。十几二十年前,没有人会想到中国能达到如今的水平。我们要看到中国在各领域的发展速度,其中经济领域、人民生活水平的发展令人瞩目。除了自身的发展,中国对地区和世界繁荣也起到了重要作用。”

谈到“一带一路”倡议与柬埔寨国家发展“四角战略”的对接,洪森说,习近平主席提出的“一带一路”倡议使参与共建的许多国家获益,其中也包括柬埔寨。

“关于这一倡议,我于2017年以及2019年4月参加过两次会议,看到越来越多的国家踊跃参与共建‘一带一路’。”

洪森特别强调,柬方一直坚持一个中国原则,认为一个中国红线是不容逾越的。

洪森还对中国长期以来对柬埔寨经济社会发展提供的帮助表示感谢。“中国对我们的帮助是不附加任何条件的。中国尊重(别国)独立、主权的原則使柬埔寨与中国保持了良好合作。”

“我常常提到,如果没有中国的援助,柬埔寨现在会有近3000公里的公路和跨河大桥吗?中国对柬埔寨基础设施建设的帮助大大促进了柬埔寨经济的发展。”

洪森说,柬中两国是好邻居、好朋友、好兄弟、好伙伴,是全面战略合作伙伴关系,习主席还称柬为“铁杆朋友”。

洪森说:“作为中国的朋友,我谨代表柬埔寨王国政府以及我个人,祝愿中国共产党、中国政府和中国人民在未来取得更大成就,在发展自身的同时,也帮助地区和世界发展。”



《辉煌70年—庆祝中华人民共和国成立70周年摄影展》在惠灵顿开幕

▲9月16日,在新西兰惠灵顿举行的《辉煌70年—庆祝中华人民共和国成立70周年摄影展》开幕式上,人像摄影师西蒙·霍伊尔抱着八个月大的孙女站在自己最喜欢的中国黑白人像作品前。

新华社记者郭磊摄

沙特石油设施遇袭 加剧海湾紧张局势

国际观察

沙特阿拉伯两处石油设施14日遭无人机袭击引发美国和伊朗之间的“口水战”。针对美方有关伊朗参与了这起袭击的指责,伊朗方面15日明确予以否认,并对美国发出军事警告。

分析人士认为,此次袭击使美国总统特朗普与伊朗总统鲁哈尼可能在9月下旬联合国大会期间举行的会晤蒙上阴影,将加剧海湾地区紧张局势。

美国直指伊朗

此次遭到袭击的是位于沙特东部城市达曼附近的布盖格工厂和胡赖斯油田,两处设施均属于沙特国家石油公司(阿美石油公司),袭击未造成人员伤亡,但沙特政府称,该国原油供应因此次袭击每日减少570万桶,约占其石油产量的50%。

事发后,尽管也门胡塞武装已承认实施了袭击,但美国却将矛头指向伊朗,指责伊朗才是“幕后黑手”。

美国国务卿蓬佩奥14日在社交媒体推特

上发文称,就在各方呼吁缓解紧张局势之际,伊朗发动了一次“对世界石油供应的空前袭击”。

特朗普15日也在推特上称有理由相信美方知道“罪魁祸首”是谁,并表示美国已做好准备,待沙特确认袭击者身份后再决定如何行动。

一名美国匿名官员15日向媒体透露,美国获得的卫星照片显示,针对沙特石油设施的袭击来自北方或西北方,这意味着袭击可能是从伊朗或伊拉克发起的,而非地处沙特以南的也门。该官员还称,美方怀疑此次袭击不仅涉及也门,还包括巡航导弹,袭击的范围、精准度和复杂度也超出了也门胡塞武装的能力。

西方舆论一向认为伊朗是胡塞武装的后盾,也门内战是沙特支持的也门政府和伊朗支持的胡塞武装之间的“代理人战争”。一些西方分析家认为,由于美伊正在酝酿9月下旬在联合国举行领导人会晤,美方也在考虑部分取消对伊朗制裁,如果伊朗果真参与了此次袭击,其目的可能是通过谈判前的示强以获取更多筹码。

伊朗强硬回应

面对美国指控,伊朗方面拒绝“背锅”。伊朗外交部发言人穆萨维15日说,蓬佩奥所言“毫无意义”,是针对伊朗的盲目指控。

伊朗外长扎里夫当天也发推文否认蓬佩奥

的说法,称美国正在谋求与伊朗进行“极限、直接”的对抗。扎里夫说,美国及其“代理人”在也门遭到打击,他们总幻想武器装备的优势最终能带来军事胜利,但如今深陷也门战事。

除直接否认美方指责外,伊朗方面还向美国发出军事警告。伊朗伊斯兰革命卫队空天部队司令哈吉扎德15日表示,伊朗为“全面开战”做好准备,正紧盯美军在海湾地区的军事目标,距离伊朗2000公里以内的所有美军基地和舰艇都在伊朗导弹的打击范围内。

引发多方忧虑

此次袭击发生后,联合国秘书长古特雷斯15日通过发言人对袭击表示谴责。他呼吁各方采取最大限度的克制,防止紧张局势升级,并遵守国际人道主义法。

多个阿拉伯国家在谴责袭击的同时也表达了对紧张局势升级的忧虑。黎巴嫩总理哈里里在一份声明中说,针对沙特石油设施的袭击是“一次危险的升级”,或将扩大地区冲突的范围。

美国国内也出现反对特朗普政府就此次袭击指责伊朗的声音。民主党籍参议员墨菲批评

蓬佩奥对伊朗的指责是不负责任地把事情“简单化”,此种做法是让美国“陷入愚蠢战争的原因”。

值得注意的,与美国高调指责伊朗相比,此次袭击事件中的直接当事国沙特目前既未谴责胡塞武装,也没有跟随美国指责伊朗。

清华大学苏世民书院讲师、沙特费萨尔国王研究中心客座研究员王鑫懿认为,沙特未做出激烈反应一是因为调查尚需时间,二是因为沙特在表态上陷入两难。

如果承认是胡塞武装发动了袭击,就意味着承认胡塞武装能力大幅提升以及沙特在也门军事行动失利,而指责伊朗应对袭击负责则要考虑同伊朗“摊牌”,但沙特缺乏对等的军事报复能力,而且这么做也与近期沙特避免激化矛盾的对外政策调整方向不符。

(记者刘晨、程帅朋)据新华社北京9月16日电

美释放战略油储

据新华社华盛顿9月15日电(记者熊茂伶、刘晨)美国总统特朗普15日在推特上表示,为应对沙特石油设施遭袭击事件可能对油价造成的影响,他已经授权“在必要时”对战略石油储备中释放石油,以保证市场供应充足。

特朗普说,具体释放的石油量“尚未确定”。他还表示,已经通知所有相关机构加速批准得克萨斯州和其他各州目前正在审批程序的输油管道。

中柬联手探索 医疗帮扶合作

▲9月16日,“澜湄合作—五官科国际交流与培训”项目在中国人民解放军总医院开班。该培训项目由中国侨联主办,中国华侨公益基金会、爱康联合(北京)科技有限公司承办,中国人民解放军总医院支持,旨在加强中国与柬埔寨两国医院间的交流,探索中柬两国相关医院建立长期合作的医疗帮扶关系。

(姜兰摄)



再谈“脱欧”

▲9月16日,英国首相约翰逊(左)在卢森堡与欧盟委员会主席容克就“脱欧”问题举行会谈。

英国首相约翰逊将在16日的会谈中向欧盟委员会主席容克强调,他将在10月18日以前确保双方达成新“脱欧”协议。如果协议无法达成,他将“拒绝任何延期提议”,带领英国10月31日“无协议脱欧”。新华社发

